



## “学生法庭”值得借鉴

□戴先任

近日,浙江衢州一中学生把老师“告”上了“法庭”,坐上“被告席”的老师却说“尽管是被告,但我还是很开心”。此“法庭”非彼“法庭”,而是衢州一中设立的“学生法庭”,主要受理学生荣誉颁发和违纪处罚等异议、争议。(浙江新闻)

此前也有一些学校设立“模拟法庭”,但这些“模拟法庭”只是沉浸式体验,并不会真的开庭断案,而衢州一中设立的“学生法庭”却不同,而是真的开庭审案,“学生法庭”可以维持、变更、撤销学校的决定。衢州一中设立的“学生法庭”,具有很强的开创性意义。

“学生法庭”审判长、审判员、律师等,都是在校学生,而要担当这些职务,也要经过严格的考试。据了解,学校参照国家司法考试制度,建立了校内司法考试制度,考试内容结合了思政课和校纪校规,学生只有通过司法考试后才能担任审判长、审判员、律师等职务。可见担当这些职务的学生,也会掌握一定的法律知识,具备一定的法律素养及断案能力,这能保证“学生法庭”的判决相对公平公正。据学校统计,“学生法庭”设立至今已经受理各类“起诉案件”11件,撤销、变更原决定8件。

“学生法庭”的设立,一方面提升了学生参与学校事务的“话语权”、监督权,畅通了学生的监督渠道。在以往,一些学校肆意侵犯学生合法权益,在学校管理上大搞“一言堂”,与学生及其家长监督权利缺失有很大关系。通过设立“学生法庭”,学生不仅能够有效监督学校,还能对错误的学校决定进行直接否决。学生监督权利得到了有力保障,能够有效避免学校管理“独断专行”,倒逼学校管理回归“以学生为本”的正轨。

另一方面,“学生法庭”的设立有利于提升学生法律素养、法治意识,培养学生“主人翁”精神、担当精神,还有利于培养学生的社会责任感,提升他们的公民意识。所以“学生法庭”的设立是“赋权”也是“还权”,同时也是“赋责”,这也有利于建设法治校园。

设立“学生法庭”,学校决定也要经过“学生法庭”的检验。谁能可贵的是学校“主动让权”之举,学校不给这些中学生贴上“嘴上没毛,办事不牢”的标签,这样的信任也相当难能可贵。多少学校管理者把学生当成“巨婴”管理,像一些家长一样,凡事不让学生独立自主,凡事都要由自己说了算。在这种情况下,学生又如何能茁壮成长?所以设立“学生法庭”,“让权”也是给学生“让路”,避免“引路人”成了学生的“拦路虎”。

衢州一中的“学生法庭”,值得其他学校借鉴。其他学校不见得就要像衢州一中一样设立“学生法庭”,但这种在学校事务上“还权”于学生、尊重学生“话语权”,“以学生为本”的教育理念、管理理念,值得所有学校学习。

## “小哥码”一举多得

□关育兵

对各平台骑手赋“小哥码”,进入小区时亮码送单,小哥如有违规行为则被关停身份码——针对普遍存在的“小区进门难”问题,杭州富阳区近期全国首创电子工作证“小哥码”。

外卖骑手“小区进门难”,是个普遍存在的问题。这个问题的影响是多方面的。对于外卖骑手来说,会增加他们送外卖的时间,也会增加他们送外卖的难度——现在的小区,普遍较大,徒步穿梭,很不容易。对于业主来说,是利弊兼有。好的一面,是小区里的车辆少了,更安全;弊的一面,必然影响外卖的及时可达性。从物业的角度来说,这样的一刀切当然执行起来简单,也能够从一定程度上减少业主的抱怨。但外卖车辆都停在小区门外,也会带来不当影响,难免招致诟病。

其实,仔细探究起来,外卖骑手进小区门不是问题,问题是进小区后能否安全行驶、有序停放,这才是问题的症结。不从这两个方面入手,而是严禁外卖骑手进小区门,这就如同倒洗澡水的时候把婴儿一起倒掉,会引发新的问题。

怎样才是对症下药呢?这当然需要管理上更多的探索。富阳区的“小哥码”,就是有积极意义的探索。该区多部门联合在全国首创骑手工作证“富春小哥码”,该码兼具“身份证件、规范凭证、保障证”三功能,可实现身份验证电子化、出行管理数字化。其所建立的违规骑手“一键投诉、立即关停”的运行监督机制,能够有效规范外卖骑手进小区门后的行为,让骑手安全文明规范进小区。实践表明,富阳区已有65个小区接受小哥亮码送单,赋码骑手一千余人,每日亮码送单逾千次、累计超12万次,每单可省时5—6分钟。从物业、业主的反映来看,也赢得了他们的信任。

一子落,满盘活。在外卖骑手“小区进门难”这个问题上,需要更有效的解决方案。现代信息技术的发展,也提供了更多有效的监管手段。充分运用这些新技术、新工具,大有可为。

# 倾听民声方能赢得掌声

□周培尧



中国晚报优秀专栏

日前,泉州市教育局发布关于规范中小学幼儿园安全在线教育工作的通知,明确要求安全教育平台不得强制打卡。通知明确,除“开学安全第一课”外,允许师生和学生家长有选择性参加“平台”在线学习,不得以任何方式强制要求学生或家长完成在线学习任务。严禁以口头、公示栏、微信等任何方式通报或公开学生参与平台在线学习情况,严禁月末、期末集中突击组织在线学习,严禁教师或学生家长替学生完成在线学习。

此通知一出,立即获得一片叫好声。众所周知,安全教育平台已经异化为一项“家长作业”,也加重了老师的日常工作负担,教育管理部门能够积极倾听家长和师生的心声,并适时作出调整和改进,收获掌声也就在情理之中。

安全教育平台创建于2013年,本是教育部基础一司委托中国教育学会开展安全教育的相关实验和试点工作,选择适当地区建立的。其初衷是为了推动各地利用现代信息技术手段,逐步实现学校安全教育科学化、常态化和信息化,全面提升学校

安全教育工作整体水平。应该说,创建安全教育平台的出发点是好的,安全教育专题设计的内容也都与学生的日常生活息息相关,且形式上也大多采取通俗易懂的动画片进行安全教育,但当其成为一项强制性的任务摊派到学生身上,久而久之也就让很多家庭不堪重负。

揆诸现实,安全教育平台的学习是从幼儿园开始的,这个阶段的孩子认知有限,大多数题目只能由家长代劳,而到了小学和初中阶段,孩子又大多忙于学业,无暇顾及平台的学习,打卡多数时候也只能由家长包办,使得这一学习内容基本流于形式。家长日常忙于工作,回家要督促孩子学习,加之安全教育平台这样频繁却琐碎的打卡内容,长此以往,难免会产生抵触情绪。

面对安全教育平台的学习家长怨声载道,老师也是苦不堪言。若说家长面对的是家中一两个孩子的学习任务,而老师要面对的则是班上几十个孩子的学习情况,经常要时刻关注后台数据,督促没有完成学习的学生,在班级群里不停地催促学生家长,耗费了大量时间和精力。取消流于形式的安全教育平台学习,能把更多的时间还给学生、家长和老师,既缓解了家校矛盾,也避免了以形式主义应对形式主义这样消极的做法,进一步泛化到其他教育学习中去,引发全社会对教育领域的负面评价,可谓事小意义大。

取消安全教育平台强制打卡收获的掌声,也折射出当下大众对教育的普遍心声——累。在教育内卷严重的今天,从手抄报、手工作业、视频打卡甚至是PPT,孩子的整个教育过程充斥着太多的附加作业,最终都成了家长的不堪之重。在减负已成为全社会共识之时,除了要减掉学生的学业之负,还应减掉的是老师的工作之负和家长的精神之负。

中国教育中存在着“学生错位、家长越位、老师让位”的现象,明晰学生、家长和教师的责任边界,规范行政权力的不当干预,无疑是解开各方困境的一把总钥匙。正如泉州市教育局的相关通知中所明确的:“今后全市各地各校‘平台’学习的情况,不再纳入年度全市学校安全目标责任管理考核指标扣分项目。”可谓直指问题核心,更是以务实的行动为学校和老师松绑、为家长减压。

在教育成为全民关注热点的当下,教育领域的形式主义就如一道“墙”,阻隔着民众对教育的理性认知与应有的信心,教育管理部门只有让广泛倾听民声,勇于自我革新成为一座“桥”,疏通教育与社会互动共生的通道,才能连起民心赢得掌声,并让学生、家长、老师各司其职,让教育回归本真。



按照2023年“清朗”系列专项行动总体安排,中央网信办决定即日起在全国范围内启动为期1个月的“清朗·网络戾气整治”专项行动。(视觉中国)

## 明星录制祝福视频,应守底线

□孔德淇



近日,一段明星为缅北电信诈骗成员庆生的视频在网上掀起广泛的讨论和争议。随后,涉事明星杜旭东和曹查理相继发布了道歉视频。这一事件引发了对于明星录制祝福视频的商业化现象以及明星的责任与风险的思考。(11月19日《南方日报》)

近年来,不少中小企业、微商将邀请明星录制祝福视频作为宣传推广手段,而一些人在婚宴、生日宴等私人场合上也会播放同类视频助兴。有些明星是出于情面录制的这类视频,但不乏专人在市场上出售此类视频。公开报道称,明星录祝福视频早已成为一个产业,收费价格从2万元到20万元不等。

现实中,明星录制这类视频时通常不会核实被祝福者的具体身份,也无法把握祝福者的真实背景。对于祝福对象是谁、祝福内容为何,并不会过多留意。这也给别有用心者利用视频的信誉为他人背书,即使只是数十秒到一分钟不等的视频,也足以对公众产生负面影响。因此,他们不能以一句轻飘飘的“不知情”来推诿卸责。明星们可以追求经济利益,但将知名度和影响力变现不能毫无底线,更不能逾越法律红线,避免因一时的利益而造害明星的公信力,误导广大公众,也对

明星本人造成潜在的法律风险。回到此事上,打击电信诈骗已成为全民共识,电诈团伙也是所有人抵制反对的对象,为其录制祝福视频,无论有意为之还是无意之失,都有失公允。

有人认为,明星录制祝福视频只是再正常不过的民事交易。由于其并未产生实际的法益侵害,因此也未触犯刑法及相关细则。但事实上,根据民事诉讼法和刑事诉讼法等规定,如果明星在录制视频时知晓被祝福者从事违法犯罪活动,并且没有采取相应的措施,可能会被认定为共犯或从犯,并承担相应的法律责任。在上述事件中,有明星在祝福视频中明确提及“苍胜科技总经理”,这一点也可能为支持起诉主张提供证据。

明星录制祝福视频的商业活动看似轻松,但实际上存在着不可忽视的社会隐患。作为公众人物,明星以自身的信誉为他人背书,即使只是数十秒到一分钟不等的视频,也足以对公众产生负面影响。因此,他们不能以一句轻飘飘的“不知情”来推诿卸责。明星们可以追求经济利益,但将知名度和影响力变现不能毫无底线,更不能逾越法律红线,避免因一时的利益而造害明星的公信力,误导广大公众,也对

明星录制祝福视频赚钱,在某种意义上已具备了广告代言的属性,频遭“翻车”将严重破坏市场秩序、污染社会风气,亟待切实整治。立法部门也不妨通过法律法规,进一步厘清祝福视频的性质并加以规范约束。这既是为了促进行业良性发展,也是给明星压实法律责任。

这一事件提醒我们,明星在商业活动中需小心谨慎,强化自我约束,规范自身行为,特别是在涉及个人背书和推广的情况下。明星作为公众人物,其行为和言论具有广泛的社会影响力,在录制祝福视频时应认识到自己的社会责任,履行必要的审核义务,仔细核实被祝福者的身份和背景,确保符合法律和道德的要求。

商业活动是艺人们多元化发展和利用自身影响力获利的一种方式。明星艺人拍摄祝福视频无可非议,哪怕是为赚取额外的收入,但应该保持警惕并爱惜羽毛,严格遵守相关法律法规规定,切不可唯利是图,做到依法、依规、诚信开展,避免在祝福视频中传递虚假信息或涉及敏感话题,以免对观众产生误导或引发争议。只有这样,明星艺人的商业活动才能成为一种积极向上的行为。



## 幼儿园关停 应未雨绸缪

日前,“多地民办幼儿园关停”冲上热搜。安徽省阜阳市临泉县是中国人口第一大县,2022年有户籍人口229.3万。今年8月,临泉县教育局发布公告,当地50所民办幼儿园终止办学,占2022年全县幼儿园总数的11.8%,占全县民办幼儿园总数的24.5%。(新浪网11月19日报道)

刘天放点评:近年来,随着出生人口减少,全国幼儿园数量和在园人数减少。2022年,全国幼儿园总数比上年减少5610所。显然,出生率下降使新生儿人数减少,幼儿园尤其是民办幼儿园达不到一定招生规模,只能选择关停。然而,从目前看,民办幼儿园仍是公办幼儿园的必要补充,简单将民办幼儿园大规模关停,至少目前看并非上策。更值得关注的是,民办幼儿园大幅减少,还将涉及后续教育问题。关停民办幼儿园,可视为对学前教育的一种优化,却也要做更长远打算。幼儿园是孩子入学的第一阶段,接下来将产生连锁反应,几年后分别是小学、初中、高中以及接下来的大学,都将受到影响。

## 爱刷短视频 须理性看待

11月19日,一则热搜引发网友热议。11月17日,记者在第十一届茅盾文学奖启动仪式现场问鲁迅长孙周令飞,平常爱不爱刷短视频,他回答:“我现在是90%的时间刷屏,10%的时间用来看书。”当问到平时爱刷什么内容时,“不告诉你们,这是我的秘密。”周令飞笑着回应。(每日经济新闻11月19日报道)

丁慎毅点评:真正令人担忧的不是数字阅读的形式,而是阅读的内容。如果阅读的是“枫桥经验”、“南都调研”、“新京报智库”这一类内容,在收获感上与纸质阅读没有什么区别。如果读的是跟风、低俗、擦边的“小程序”类网络微短剧,则比低俗的纸质读品危害更大。所以,《2022年度中国数字阅读报告》指出,提升阅读体验和优化题材结构是数字阅读用户最为关注的内容,未来数字阅读行业需要更加关注用户需求、注重内容精品建设、规范版权市场、提升模式与技术创新。在数字化的时代背景下,数字阅读成为阅读的新表现形式和未来发展方向,也是助力全民阅读的重要支点。促使我们在享受数字阅读带来红利的同时,要思考其未来发展的方向和路径。

## 堵地铁车门 违法被行拘

11月14日晚高峰,白某在北京乘坐地铁10号线时与他人发生纠纷,当列车行至十里河站时,准备下车的白某不顾工作人员劝导,用身体别住车门与对方理论,造成车门无法关闭,导致10号线外环全线延误8分钟。之后,白某因妨碍列车正常行驶,被北京公交警方依法行政拘留。(《央视新闻》11月19日报道)

叶金福点评:仅仅因为在地铁上与他人发生一点小纠纷,白某就采取“堵车门”的极端方式与对方理论,结果导致该号线外环全线延误8分钟。近年来,在飞机、列车、公交车等公共交通工具上类似的危害公共安全的事件已发生多起,这一起起蛮横行为,无疑是对公共交通安全的一种漠视,更是对交通规则意识的一种挑衅。根据我国《治安管理处罚法》规定,白某“堵车门”行为已构成扰乱公共秩序,情节较重,属于违法行为。此次白某被行拘,无疑具有一定的警示意义,不仅对当事人是一种严惩和震慑,对其他人也是一种警示。可以说,“堵车门被行拘”是一堂生动的警示教育课。期待通过这一典型案例,警示更多的人严格遵守地铁相关规定,学会文明乘坐地铁,做一名讲文明、有素养、守公德的乘客。

## 长年捐巨款 做无名英雄

15日上午,浙江宁波市慈善总会收到一封挂号信。白色的信封上,署名“顺然”,落款地址是不存在的人民路1号。打开信封,里面是一叠汇款收据,共110张,累计108万元。从1999年起,“顺其自然”坚持每年向宁波市慈善总会捐款,今年已是第25次,25年累计金额高达1577万元。(《浙江日报》11月18日报道)

胡建兵点评:“顺其自然”坚持25年捐款做慈善,虽然民众不知道他(她)的真实姓名,但都知道他(她)是位不留名的“慈善家”,是无名的真英雄。坏事不做,好事不说,“顺其自然”这种做法值得提倡、发扬光大。其实,他(她)做慈善不是不留名,只是留的不是私人的小名字,而是一个大名字。其留的是一种理念,一种信念,一种崇高的境界。他(她)的坚守和执着,让民众从中感悟到人性的光辉和慈善的力量。与其相比,近年来,一些人和企业为了个人和企业利益,常常“诺而不捐”“诺而少捐”,他们看到这新闻不知道会不会汗颜?不管是明星还是企业家,做公益慈善都应该像“顺其自然”那样真心实意,不能把慈善当作炒作的工具,更不能把慈善变成“演戏”。